

தென் வியட்னாமில் புதிய யுத்த மந்திரிசபை?

சிவிலியன் அரசாங்கம் ராஜினாமா; கேய்ரோவுக்கு அயூப் தேசிய சட்டசபையும் கலைப்பு

பெளத்தர் - கத்தோலிக்க வேறுபாடுகளை களைத்தெறிய முயற்சி

சைகோன், ஜூன் 13
தென்வியட்னாமில் தேசிய சட்டசபை கலைக்கப்பட்டுவிட்டது. சிவிலியன் அரசாங்கம் ராஜினாமா செய்துவிட்டதைத் தொடர்ந்து இங்கு ராணுவ ஆட்சி ஏற்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சிவிலியன் அரசாங்கத்தின் ஜனாதிபதி, பிரதமர்; மந்திரிகள் உட்பட பலரும் ராஜினாமா செய்துவிட்டபொழுதிலும் புதியதொரு ஆட்சியை அமைக்கும்வரை பிரதமரே தொடர்ந்து பதவியிலிருக்க வேண்டுமென்று புதிய இராணுவசபை கோரியுள்ளது.

பெளத்த தலைவர்களை தென்வியட்னாமில் இராணுவம் சந்தர்ப்பவிக் பிரமுகர் வம் தனிவாக ஆட்சி நடத்த வதா ஆகலது சிவிலியன்-இராணுவக் கூட்டாட்சி நடத்த அவதா என்பதில் கருத்து வேற்றுமை நிலவுவதால் இங்கு மதப் பிரிவை ஏற்பட்டிருப்பதாகவேறு சில செய்திகள் கூறுகின்றன.

மன்னருக்கு காயம்

அம்மான், ஜூன் 13
ஜோர்டான் மன்னர் ஹஸன் பிரயாணம் செய்த கார், பாதையை விட்டு விடுகி கவர் ஒன்றில் மோதியதால் மன்னர் காயமடைந்தார்.

இந்த விபத்து திருவாரூர் களுக்கு முன்னர் ஊடகப்பெற்ற தென்று தின்று அறிவிக்கப்பட்டது. மன்னர் சமூகமடைந்து வருவதாக வைத்தியர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.



காசீ ஜூன் 13
பாசிந்தான் அதிபா பீகிப் பார்ஷல் அயூபான் ராவல் பிண்டியிலிருந்து இன்று இங்கு வந்து சேர்ந்தார். ஐக்கிய அரசுக்கு குடியரசில் இருதினங்கள் விஜயம் செய்யும் பொருட்டு இன்றுநாளை அவர் கேய்ரோவுக்குப் புறப்படுவார். கேய்ரோ-விளிருத்து கண்ட லுக்கு விஜயம் செய்தபின்னர் தமிழ்-ஆபிரிக்க உச்சிமரா காட்டில் கலந்து கொள்ளும் பொருட்டு அஜீயியர்களை செல்வார். இந்திய-பாசிந்தான் மகை மையப் போக்கி இராணுவ சமீபமேயே சேசுதலவுகளை ஏற்படுத்தவதில் இந்திய அரசுக்கு குடியரசு அபிர் கணா முயற்சிகள் மேற்கொள்வார் என கம்பப்படுகிறது.

தென் வியட்னாமில் கடும் சண்டை

தென் கொரியா யுத்தப்படைகள் சைகோன் வந்தன

சைகோன், ஜூன் 13
தென்வியட்னாமில் கொரிய வாய் கருக்கு அருகே விபட்டாகப் கொரியர்களுக்கு மும் அரசாங்கத் தருப்புகளில் குறிக்கெடவே கடுமையான சண்டை ஊடகப்பெற்றவதாக இன்று காலை வெளியான செய்திகள் கூறுகின்றன. சுமார் 500 விபட்டாகக் கொரியர்களுக்கு ஒரு இடத்தில் அரசாங்கத் தருப்புகளை சுற்றி வளைத்துவிட்டனர் என்று ஒரு பகுதியை அவர்-எந்தப் வசமாக்கிக் கொண்டனர் என்றும் சைகோனிலிருந்து வெளியான செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

அல்ஜியர்ஸ் மாநாடு

அல்ஜியர்ஸ், ஜூன் 13
அல்ஜியர்ஸ் தலைநகர் அல்ஜியர்ஸில் இம்மாதம் 29-ம் திகதி ஆரம்பமாகும். ஆசிய-ஆபிரிக்க உச்சிமகாநாட்டில் கலந்துகொள்ள இதுவரை 48 நாடுகள் விருப்பம் தெரிவித்துள்ளன. பிவி பைன்ஸ், குடாங் ஆசியநாடு விடமிருந்து இதுசம்பந்தமாக எந்தவிதத் தகவலும் இல்லை. அநேகமாக 60 நாடு விள் தலைவர்கள் இம்மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

சோவியத்யுனியன், மலேசியா தென்வியட்னாமிற்கு நாடுகளை அழைப்பது குறித்து இதுவரை எந்தவிதமான தீர்மானமும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

சாஸ்திரிக்கு ஜோன்ஸன் கடிதம்

வியட்னாம் பிரச்சனை பற்றியது?

மாணவனே சூசிரியர்!

வியட்னாம் ஜூன் 13
உணவில் இதுவரை வேறு எங்கும் கையாளாத துணை மாணவன் குறை நுகர மேற்கு ஜெர்மனிக்குள் விசு பாட்டன் காரில் பரிசோதனை முறையில் இப்பொழுது கையாண்டு வருகிறார்கள். இக்கக் கல்வி முறையை எந்த மாணவரும் எந்த வகுப்பிலும் 'தோலி' அடைவதே இல்லை. அத்துடன் மாணவர்கள் தனித்திற மையையும், சேய்ச்சையான போக்கையும் வளர்க்கும்வகையில் இந்த முறை அமைக்கப்படுகிறது.



ஓட்டாவா ஜூன் 13
கனடாவுக்கு விஜயம் செய்த இந்தியப் பிரதமர் திரு. லால் பகதூர் சாஸ்திரிக்கு அமெரிக்க அதிபர் திரு. ஜி.என்.டோனல்டன் கடிதமொன்றை அனுப்பியுள்ளார்.

அமெரிக்காவிலுள்ள இந்தியப் பிரதிநிதிக் திரு. பி.கே. ரெகு மேற்கு இங்கு திகிரெ விஜயம் செய்ய இங்கு சுற்று விஜயம் செய்யும் பிரதமர் சாஸ்திரியிடம் ஒரு கடிதத்தை ஒப்படைத்தார். இக்கடிதம் அமெரிக்க அதிபர் அலு பியதாக அறிவிக்கப்பட்டபொழுதிலும் இதன் விபரம் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

அநேகமாக இக்கடிதம் வியட்னாம் பிரச்சனைபற்றியதாக இருக்கலாம் என்று கூறப்படுகிறது.

இந்திய பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க கனடா ஆவல்

பயனுள்ள பேச்சுக்கள் நடத்தியதாக சாஸ்திரி தகவல்

ஓட்டாவா, ஜூன் 13
இங்கு சுற்றுவிஜயம் செய்யும் இந்தியப் பிரதமர் திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரி நேற்று கனடா வந்ததும், கைத் தொழில், நிதிமந்திரிகளைச் சந்தித்துப் பேச்சுக்கள் நடத்தினார். இந்தியாவை எதிரிகளாகிய புள்ள பொருளாதார பிரச்சனைகள் குறித்து நன்கு ஆராயப்பட்டதாகவும் சாத்தியமான சகல உதவிகளையும் அளிக்க கனடா தயாராக விருப்பதாகவும் இந்தப்பேச்சு களிலிருந்து தெரிபவருவதாக மார்க்வையானர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர்.

பிரதமர் திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரி இதுபற்றிப் பின்னர் தெரிவிக்கையில் இந்திய தொழில் அபிவிருத்தி குறித்து விளக்க ஆராயப்பட்டதாகவும் கனடாவுக்கான இந்திய இறக்குமதிகளை மேலும் அதிகரிக்க தயாரான தெரிவிக்கப்பட்டதாகவும் கூறினார். "இந்தியாவுக்கு பலதிறைகளிலும் உதவிகள் அளிக்க கனடா விருப்பம் கொண்டிருக்கிறது. இந்தியாவின் உணவுப் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்கவும் கனடா தயாராக உள்ளது. கூடிய ஒப்பந்தங்கள் விரை

உஷார்!

ராவல்பிண்டி, ஜூன் 13
பாசிந்தான் விமானப் பிராந்தியத்தில் இந்திய ஏர்க்லைன் விமானங்கள் பறந்து செல்லும் உடனடியாக கவனமெடுத்தித் தொடர்பு முறை அறிவிக்கவேண்டுமென்று டாண்டாம் விமானநிலைய அதிகாரிகளுக்கு பாசிந்தான் அரசாங்கம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

அரசியல் தலைவர் விடுதலை

ஆக்ரா, ஜூன் 13
காணவில் கடந்த மூன்று வருடகாலமாக தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்த திரு. அரசியல் தலைவர்கள் நேற்று விடுதலை செய்யப்பட்டனர். திவர்களுடன் சுமார் 100 தற்ப்புக்காவல் கைதிகளும் விடுவிக்கப்பட்டனர். காலு அதிபர் என்.ஜெ.மாலைவக் கொடுக்கப்பட்ட சதிசெய்ததாக திவர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டிருக்க காலையில் வைக்கப்பட்டிருந்தனர்.

திறப்பினிழைவின் தாமதத்துக்குக் காரணமாக.

இந்தியாவுக்கு கனடா உதவி

ஓட்டாவா, ஜூன் 13
இந்தியாவில் இரண்டாவது அணுசக்தி நிலையமொன்றை கிழவிக் கொடுப்பதில் கனடா உதவிபுரியுமென்று கனடா கைத்தொழில் மந்திரி நேற்று கூறினார். இதுசம்பந்தமாக இதுவரை ஒப்பந்தம் எதுவும் கைச்சாத்திப்படவில்லை என்றும் அனேகமாக இந்த உதவியை கனடா நிச்சயம் செய்துகொடுக்கும் என்றும் அவர் கூறினார். இதுசம்பந்தமாக இதுவரை சாஸ்திரிக்குள் பிரதிநிதிக் குழுவிற்கு பரிசீலிக்கப்படுவதில்லை. அனேகமாக இதுவரை "தோலி" கான் பதோ ஓரே வகுப்பில் இரண்டாவது ஆண்டும் படிப்பது என்பதோ இல்லை.

